
         

          

          
 

 “Το έργο "Roma Influencers Network" συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το 
περιεχόμενο του υλικού είναι αποκλειστική ευθύνη του συγγραφέα και ούτε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, η Εθνική Μονάδα Συντονισμού Erasmus+ ΙΚΥ, ή οι Εθνικές Μονάδες των άλλων χωρών 
που συμμετέχουν στο Έργο είναι υπεύθυνες για τη χρήση που μπορεί να γίνει των πληροφοριών 
που αναφέρονται”. 
 
 
 

 

 

 

 

Έργο: “Roma Influencers, βάζοντας τέλος στον κύκλο των 

πρώιμων γάμων και της πρώιμης μητρότητας στις κοινότητες 

 των Ρομά” 

 

 

 

Πακέτο Εργασίας 3, Δραστηριότητα 3.4:  

Εθνικές Συστάσεις Πολιτικής  
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1. Εκτελεστική σύνοψη 

Η παρούσα έκθεση εξετάζει τον πρώιμο γάμο και την πρώιμη μητρότητα στις κοινότητες των 
Ρομά στην Ιρλανδία, μέσα στο ευρύτερο κοινωνικό, οικονομικό και δομικό πλαίσιο. Τα ευρήματα 
αναδεικνύουν ότι ο πρώιμος γάμος και η πρώιμη μητρότητα εξακολουθούν να υφίστανται σε 
ορισμένες κοινότητες Ρομά και συνδέονται στενά με παράγοντες όπως η φτώχεια, ο κοινωνικός 
αποκλεισμός, η ανισότητα των φύλων, η περιορισμένη πρόσβαση στην εκπαίδευση και τα 
εμπόδια στην πρόσβαση σε υπηρεσίες. 

Η έρευνα δείχνει ότι ο πρώιμος γάμος συχνά οδηγεί σε πρώιμη μητρότητα, με σημαντικές 
επιπτώσεις στην υγεία, το μορφωτικό επίπεδο, την αυτονομία και τις μακροπρόθεσμες 
ευκαιρίες ζωής των γυναικών και κοριτσιών Ρομά. Οι συμμετέχουσες περιέγραψαν τις 
δυσκολίες που συνδέονται με τη μητρότητα σε νεαρή ηλικία, όπως η διακοπή της 
εκπαίδευσης, η πρώιμη ανάληψη ευθυνών ενηλίκων και η οικονομική εξάρτηση. Επίσης, οι 
εμπειρίες διακρίσεων και αποκλεισμού, καθώς και οι δυσκολίες πρόσβασης σε κατάλληλες 
υπηρεσίες υγείας και υποστήριξης, αναγνωρίστηκαν ως παράγοντες που επιβαρύνουν ακόμη 
περισσότερο αυτές τις προκλήσεις. 

Σημαντικό είναι ότι η έκθεση αναδεικνύει τις απόψεις γυναικών Ρομά με βιωματική εμπειρία. Οι 
συνεισφορές τους προσφέρουν ουσιαστική κατανόηση των βαθύτερων αιτιών του πρώιμου γάμου 
και της πρώιμης μητρότητας, καθώς και των δυνατοτήτων αλλαγής. Πολλές συμμετέχουσες 
εξέφρασαν την επιθυμία για μεγαλύτερη πρόσβαση στην εκπαίδευση, την ενημέρωση και την 
υποστήριξη, παράλληλα με μια πιο σεβαστική και πολιτισμικά ευαίσθητη προσέγγιση από τους 
θεσμούς. Συνολικά, τα ευρήματα υπογραμμίζουν τη σημασία προσεγγίσεων που βασίζονται στα 
δικαιώματα, είναι συμπεριληπτικές και καθοδηγούνται από την ίδια την κοινότητα, δίνοντας κεντρική 
θέση στις φωνές των γυναικών Ρομά και αντιμετωπίζοντας τις δομικές ανισότητες που συμβάλλουν 
στον πρώιμο γάμο και την πρώιμη μητρότητα. 

 

2. Εισαγωγή 

Ο πρώιμος γάμος και η πρώιμη μητρότητα αναγνωρίζονται διεθνώς ως πρακτικές που 
μπορούν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στα δικαιώματα, την υγεία και τις ευκαιρίες ζωής 
των γυναικών και των κοριτσιών. Στην Ιρλανδία, τα ζητήματα αυτά απαιτούν προσεκτική 
εξέταση στο πλαίσιο των κοινοτήτων Ρομά, των οποίων οι εμπειρίες διαμορφώνονται από μια 
μακρά ιστορία περιθωριοποίησης, διακρίσεων και κοινωνικού αποκλεισμού. Παρότι οι 
κοινότητες Ρομά στην Ιρλανδία είναι πολυποίκιλες, ορισμένες κοινές δομικές προκλήσεις, 
όπως η φτώχεια, τα εμπόδια στην εκπαίδευση, οι επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης και η 
περιορισμένη πρόσβαση σε υπηρεσίες, μπορούν να δημιουργήσουν συνθήκες μέσα στις 
οποίες ενδέχεται να εμφανίζονται ο πρώιμος γάμος και η πρώιμη μητρότητα. 

Η παρούσα έκθεση αποτελεί μέρος του έργου Roma Influencers Network και στοχεύει στο να 
συμβάλει στην κατανόηση του πρώιμου γάμου και της πρώιμης μητρότητας στις κοινότητες των 
Ρομά στην Ιρλανδία. 

Υιοθετεί μια προσέγγιση βασισμένη στα δικαιώματα και στη συμμετοχικότητα, δίνοντας 
κεντρική θέση στις φωνές και τις εμπειρίες των γυναικών Ρομά. 
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3. Νομικό και Πολιτικό Πλαίσιο στην Ιρλανδία 

Στην Ιρλανδία, ο πρώιμος γάμος απαγορεύεται από τον νόμο, με το ελάχιστο νόμιμο όριο ηλικίας για 
γάμο να ορίζεται στα 18 έτη χωρίς καμία εξαίρεση. Ο πρώιμος γάμος και η πρώιμη μητρότητα 
αντιμετωπίζονται στο πλαίσιο ευρύτερων νομικών και πολιτικών πλαισίων που σχετίζονται με την 
προστασία των παιδιών, την εκπαίδευση, την υγεία και την ισότητα των φύλων. Παρότι αυτά τα 
πλαίσια παρέχουν σημαντικές προστασίες, η έκθεση αναδεικνύει ότι εμπόδια όπως οι διακρίσεις, η 
περιορισμένη πρόσβαση σε υπηρεσίες και η έλλειψη εμπιστοσύνης προς τους θεσμούς μπορούν να 
επηρεάσουν την αποτελεσματική εφαρμογή τους στην πράξη, ιδιαίτερα για τις γυναίκες και τα 
κορίτσια Ρομά. 

 

Συστάσεις πολιτικής - Ιρλανδία  

Εκπαίδευση 

• Χρήση πολιτικών μέτρων και θεσμικών κατευθυντήριων γραμμών ώστε να διασφαλίζεται ότι 
τα κορίτσια και οι νεαρές μητέρες μπορούν να παραμένουν ή να επιστρέφουν στην 
εκπαίδευση μέσω ευέλικτων εκπαιδευτικών διαδρομών, πρακτικής υποστήριξης και 
επιλογών παιδικής φροντίδας. 

 

Υπηρεσίες Υγείας και Κοινωνικές Υπηρεσίες 

• Υποστήριξη προσεγγίσεων παροχής υπηρεσιών που ενισχύουν την εμπιστοσύνη με τις 
κοινότητες Ρομά, συμπεριλαμβανομένης της κοινοτικής προσέγγισης, της υποστήριξης από 
ομότιμους και της συνεργασίας μέσω έμπιστων ατόμων και οργανώσεων Ρομά. 

• Διασφάλιση πρόσβασης σε πολιτισμικά ευαίσθητη ενημέρωση σχετικά με τη σεξουαλική και 
αναπαραγωγική υγεία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης εγκυμοσύνης και των 
σεξουαλικώς μεταδιδόμενων λοιμώξεων, ιδανικά μέσω εκπαιδευμένων Ρομά εκπαιδευτών 
ομότιμης υποστήριξης. 

 

Κοινοτική Ανάπτυξη 

• Υποστήριξη κοινοτικά καθοδηγούμενων συζητήσεων εντός των κοινοτήτων Ρομά σχετικά με 
τον πρώιμο γάμο και την πρώιμη μητρότητα, συμπεριλαμβανομένων θεμάτων εκπαίδευσης, 
υγείας και δικαιωμάτων. Η διευκόλυνση του διαλόγου μέσω έμπιστων ατόμων και 
οργανώσεων Ρομά μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενημέρωσης, της κοινής 
κατανόησης και της τεκμηριωμένης λήψης αποφάσεων. 

• Εφαρμογή στοχευμένων προγραμμάτων ενδυνάμωσης για κορίτσια Ρομά, με έμφαση στην 
ανάπτυξη αυτοπεποίθησης και τεκμηριωμένης λήψης αποφάσεων. Τα προγράμματα θα πρέπει 
να σχεδιάζονται και να υλοποιούνται από εργαζόμενους Ρομά στην ομότιμη υποστήριξη, με τη 
στήριξη αρμόδιων δημόσιων υπηρεσιών και ΜΚΟ. 

Σημείωση: Πρωτοβουλίες όπως το έργο Roma Influencers Network θα μπορούσαν να 
αποτελέσουν ένα πολύτιμο πρότυπο για την ανάπτυξη πολιτισμικά κατάλληλων, κοινοτικά 
βασισμένων παρεμβάσεων. 
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Πολιτική 

• Διασφάλιση της ουσιαστικής συμμετοχής γυναικών Ρομά με βιωματική εμπειρία στην 
ανάπτυξη, εφαρμογή και αξιολόγηση πολιτικών και υπηρεσιών που τις αφορούν. 

• Αντιμετώπιση των ευρύτερων κοινωνικών προσδιοριστών του πρώιμου γάμου και της 
πρώιμης μητρότητας, αναγνωρίζοντας ότι ο πρώιμος γάμος συχνά συνδέεται με ευρύτερες 
δομικές ανισότητες, όπως η φτώχεια, το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, οι διακρίσεις και η 
περιορισμένη πρόσβαση σε υπηρεσίες. Θα πρέπει επίσης να παρέχεται χρηματοδότηση για 
ολοκληρωμένες, διατομεακές πρωτοβουλίες που αντιμετωπίζουν αυτούς τους 
αλληλένδετους παράγοντες. Οι παρεμβάσεις θα πρέπει να καθοδηγούνται και να 
υποστηρίζονται από εργαζόμενους Ρομά στην ομότιμη υποστήριξη, ώστε να διασφαλίζεται ότι 
είναι πολιτισμικά κατάλληλες και αποτελεσματικές. 

Σημείωση: Πρωτοβουλίες όπως το έργο DROM που υλοποιείται από τον οργανισμό Cairde θα 
μπορούσαν να αποτελέσουν ένα πολύτιμο πρότυπο για ολοκληρωμένες, κοινοτικά βασισμένες 
και διατομεακές προσεγγίσεις. 

 

Συλλογή Δεδομένων 

• Ενίσχυση της ηθικής και μη στιγματιστικής συλλογής δεδομένων σε όλους τους τομείς, ώστε 
να υπάρχει καλύτερη κατανόηση των αναγκών και αποτελεσματικότερος σχεδιασμός 
παρεμβάσεων. 

 

 


